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PROVINCIA DI TORINO 

COMUNE DI BRICHERASIO 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.39 

 

OGGETTO: INTERPELLANZA PRESENTATA DAL GRUPPO "BRICHERASIO PER 

TUTTI" RIGUARDANTE: "CANTINA SOCIALE TERRE DEL PINEROLESE/FUSIONE 

CON LA VIGNAIOLI PIEMONTESI"           

 

 

 

L’anno duemiladodici addì ventisette del mese di settembre alle ore 21:15 nella sala della 

Giunta, convocato dal Sindaco con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è riunito, in 

sessione Ordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, del quale sono membri i Signori: 

 

 
Cognome e Nome Presente  Presente 

    

1.  MERLO Ilario - Presidente Sì 10.  BERTOLINO Renato - Consigliere Sì 

2.  CHIAPPERO Daniela - Vice 

Sindaco 

Sì 11.  ALLOA Paolo - Consigliere Sì 

3.  FALCO Mauro - Assessore Sì 12.  PICOTTO Giorgio - Consigliere Sì 

4.  MARCELLO Giacomo - Assessore Sì 13.  GARZENA Annamaria - 

Consigliere 

Sì 

5.  BOSIO Luigi - Consigliere Sì 14.  BALLARI Simone - Consigliere Sì 

6.  DEMARIA Imelda - Assessore Sì 15.  BONANSEA Claudio - Consigliere Sì 

7.  MERLO Sergio - Assessore Sì 16.  GRANERO Mauro - Consigliere Giust. 

8.  LASAGNO Franco - Assessore Sì 17.  MORERO Daniele - Consigliere Sì 

9.  BIANCIOTTO Aldo - Consigliere Giust.   

    

  Totale Presenti: 15 

  Totale Assenti: 2 

    

 

Assume la presidenza  il Sindaco Sig. MERLO Ilario 

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Sig. D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza. dichiara aperta la seduta. 
 



Deliberazione del Consiglio Comunale n. 39 del 27/09/2012 

 

 

 

OGGETTO: INTERPELLANZA PRESENTATA DAL GRUPPO "BRICHERASIO PER TUTTI" 

RIGUARDANTE: "CANTINA SOCIALE TERRE DEL PINEROLESE/FUSIONE CON LA VIGNAIOLI 

PIEMONTESI"           
 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

 

 

PREMESSO che sulla proposta della presente deliberazione: 

il responsabile del servizio interessato, per quanto concerne la regolarità  tecnica ai sensi dell’art. 49 

del T.U. n. 267/2000, hanno espresso parere favorevole; 

 

IL SINDACO ai sensi dell’art. 35, comma 6, lettera d, e l’art. 36 del vigente regolamento di 

funzionamento del Consiglio Comunale, invita il presentatore dell’interrogazione (Prot. 10907 del 

11/09/2012) all’illustrazione della stessa che si riporta integralmente: 

 

“I sottoscritti Consiglieri Comunali appartenenti al Gruppo “Insieme per Bricherasio” 

 

APPRESO 

 

Dalle cronache dei giornali locali che i Soci della Cantina Sociale Terre del Pinerolese, su 

proposta del proprio Consiglio di Amministrazione, hanno deliberato di confluire nella 

Cooperativa Vignaioli Piemontesi di Castagnito (Cuneo) 

 

ALTRESI’ INFORMATI 

 

Che tale operazione, considerata da qualcuno “di salvataggio”, permetterebbe alla realtà del 

Pinerolese” di continuare la propria presenza operativa assolvendo la prosecuzione dell’attività 

vitivinicola con spirito cooperativistico”. 

 

A CONOSCENZA 

 

Che tale accordo è stato particolarmente penalizzante in quanto ha addossato elevati sacrifici 

economici a carico degli Utenti conferenti della vecchia Cantina Sociale che avevano,- ed hanno 

dovuto rinunciarvi – un credito quale  controvalore del quantitativo di uva conferita alla 

Cooperativa per cinque annate agrarie 

 

POSTO 

 

Da come è stata annunciata l’operazione che i soli “rimasti fregati” con la rinuncia dei crediti 

risultano essere i Soci conferenti della Cantina che, “stranamente”, avvallano l’accordo su 

proposta del Cda di Terre del Pinerolese non si sa bene con quale supporto, condivisione o tutela 

delle Organizzazioni Professionali Agricole. 

 

VISTO 
 



 

Che in passato il Comune ed altri Enti Pubblici hanno sostenuto e/o assistito parte degli 

investimenti effettuati in loco per l’impianto della Cantina 

 

CONSIDERATO 

 

Che, ancora gli Enti Pubblici hanno finanziato con pubblico denaro la “discutibile” Porta di 

Valle” del cui andamento non si conosce quale sia il risultato economico 

 

INTERPELLANO 

 

Il Sindaco ed il Consigliere delegato all’Agricoltura per conoscere quali siano le azioni che l’Ente 

abbia intrapreso  per vigilare e fare sì che i produttori vitivinicoli non fossero così duramente 

penalizzati, se siano state attivate iniziative mirate a tutelare gli Enti Pubblici che in passato si 

sono adoperati per sostenere gli impianti della Cooperativa, se e quale rapporto sia stato definito 

per tutelare gli investimenti fatti dal pubblico per l’allestimento ed il funzionamento della Porta di 

Valle per conoscere se le Organizzazioni Professionali di categoria ed il Presidente della 

Cooperativa Terre del Pinerolese (che risulta essere Vice Presidente Provinciale di una di queste 

Organizzazioni) abbiano informato il Comune di Bricherasio.” 

 

Sentito il Sindaco il quale invita il primo firmatario, se lo ritiene opportuno, ad illustrare 

ulteriormente l’interpellanza. 

 

Sentito il Consigliere Bonansea, il quale, pur sottolineando come non ci sia molto da 

aggiungere ad una interpellanza articolata e dettagliata, come quella presentata, ribadisce la 

preoccupazione  che ha invaso le famiglie degli agricoltori soci della Cantina; su come anche queste 

dovranno a breve avvalersi dell’intervento della Assistenza sociale in quanto, né più né meno come 

le famiglie già oggetto delle attenzioni di quel servizio, si troveranno a subire una crisi. Inoltre, il 

Comune  ha finanziato la costruzione della Cantina; tutti si sono riempiti la bocca valorizzandola 

nostra Terra per cercare di invogliare i giovani alla coltivazione. E tutti hanno visto gli agricoltori 

strappare le loro colture, non per la paura di divenir anziani, ma per l’assenza del ristoro economico 

al loro lavoro. E’ importante chiarire molti punti della procedura posta in essere da chi ha rilevato la 

Cantina Sociale “Terre del Pinerolese”. C’è da chiedersi quale strategia abbiano adottato le 

Organizzazioni di Categoria per supportare i loro rappresentati nella trattativa; 

 

Sentito il Sindaco il quale risponde a tutto quanto sopra riportato dicendo che come già in 

altre occasioni ha avuto modo di rispondere ai giornali o a quanti ne facevano richiesta nei giorni 

successivi alla votazione dell’Assemblea dei Soci, l’operazione che ha effettuato la Cantina “Terre 

del Pinerolese” è stata un’operazione decisa ed approvata all’unanimità dai Soci. “Terre del 

Pinerolese” è una cooperativa privata, pertanto il Comune non ha alcuna voce in capitolo per 

intervenire. 

 

Quelle che invece, a suo avviso, l’Amministrazione Comunale ha non solo il diritto , bensì il 

diritto, è sapere quali siano le decisioni circa il mantenimento della “Porta di Valle”, avviata con 

denaro pubblico della Provincia, della Regione e anche del Comune, ed è, comunque, una vetrina 

oltre che un punto di vendita dei prodotti locali. Inoltre compito della “Porta di Valle è anche quello 

di fare informazione e promozione del territorio. Per questo ha richiesto un incontro urgente con il 

responsabile della nuova cooperativa, incontro avvenuto solo la scorsa settimana, ed in conseguenza 

del quale è stata richiesta una lettera a firma dello stesso responsabile, che riassumesse sia quanto 

concordato tra i vecchi Soci ed i nuovi, sia le prospettive configuratesi in conseguenza dell’incontro 

stesso. 



La lettera viene letta al Consiglio Comunale, suscitandone nuove ed ulteriori preoccupazioni, e, 

comunque, inducendo il Consigliere Bonansea, primo firmatario  dell’interpellanza in esame, a 

dichiararsi insoddisfatto. 

 

 

 

 

 

************ 

 

La lettura e l’approvazione della presente deliberazione sono rimesse alla prossima riunione del 

Consiglio Comunale. 

 

************ 

DG/cd 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Letto, confermato e sottoscritto 

 

IL SINDACO 

F.to: MERLO Ilario 

 

___________________________________ 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to: D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 

___________________________________ 

 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

 

La presente deliberazione viene  pubblicata all’albo pretorio del Comune per 15 giorni 

consecutivi dal _________________________       

 

 

Bricherasio, lì _________________________ 

 

 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

 

 

                 DIVENUTA ESECUTIVA in data _________________________ 

 

 

 per la scadenza del termine di 10 giorni dalla pubblicazione  

 

 in quanto dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi art.134 T.U. 267/2000 

 

 

Lì  ____________________ IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 

 

 

E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 

 

Lì, _________________________ IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 

 


